

做好“春天的事业”交出温暖的答卷

——省残联第七次代表大会以来全省残疾人事业发展回眸

本报记者 郎晶晶

夯基础 聚合力 残疾人事业发展迈入快车道

近日,昆明市晋宁区昆阳街道的残疾人邢师傅准备办理残疾人证,到区残疾人服务中心咨询后,工作人员告诉他,残疾人证可以网上办理,他按照流程在手机上注册办理,不到半个月就拿到了残疾人证。邢师傅说:“真的很方便,跑一次就能办好。”

2022年3月,省残联选定昆明市晋宁区、保山市腾冲市、临沧市双江拉祜族佤族布朗族傣族自治县3个县(市、区)作为全省残疾人证网上办理试点。晋宁区残联协调与卫健部门,评残机构共用服务平台、共享数据信息,依托“全国残联信息化服务平台”以及“残疾人服务”微信小程序推行网上办证,让办证残疾人由原来的跑申请、跑照相、跑鉴定、跑取证多次跑路,到现在只需到医院进行一次残疾评定,就可通网络“马上办”“随时办”。

目前,全省试点地区已实现残疾人证办证、变更、挂失、残损换新、迁移、注销网上办理,在试点基础上,我省今年将全面推行残疾人证“网上办”。残疾人证不仅是残疾人身份的证明,也是残疾人享受优惠政策的必要凭证。五年来,各级残联牢固树立全心全意为残疾人服务的宗旨,让残疾人证更加智能,办证服务更加便民。全省共发放第三代残疾人证182万余张,实现了整体覆盖。为解决行动不便的重度残疾人和老年残疾人残疾鉴定难的问题,近三年来,各县(市、区)残联上门服务(含集中办证)5000余次,为20余名残疾人办理残疾人证。

一张小小的残疾人证,凝聚着各部门的通力合作,折射出各级党委、政府对残疾人事业的关注和支持。省委、省政府高度重视残疾人事业,五年来,我省残疾人事业进一步融入全省工作大局,形成党委



张顺东、李国秀夫妻

战贫困 保就业 筑牢残疾人保障网

“我们虽然残疾了,但我们精神上不残,我们还有脑还有手,去想去做。”在全国脱贫攻坚总结表彰大会上,习近平总书记特别提到了昆明市东川区乌龙镇坪子村芭蕉箐小组村民张顺东的这句话,证明广大脱贫群众自立自强的信心和勇气。

张顺东和妻子李国秀加起来只有一只手、两条腿,但他们吃苦耐劳、自强不息,靠辛勤奋斗摆脱贫困,养大了儿女。如今夫妻俩还做起了电商、种植了人工草,从脱贫致富路上的奋斗者变成了致富路上的领路人。

回首过去五年,成千上万残疾人,在各级各部门的帮助下改善了生活条件,获得了一技之长,过上了好日子。

开展脱贫攻坚工作期间,全省各级残联始终将贫困残疾人脱贫攻坚工作作为中心工作,举非常之策、用非常之力,重点在残疾人能力提升、精准康复服务、无障碍改造和兜底保障上下功夫,确保每一个建档立卡贫困残疾人都有帮扶人、帮扶措施、帮扶资金。通过全省上下合力攻坚,41.38万建档立卡贫困残疾人如期实现脱贫,兑现了“全面建成小康社会,残疾人一个也不能少”的庄严承诺。在巩固拓展残疾人脱贫攻坚成果、持续推进乡村振兴的新征程上,省残联聚力抓就业、兜底线、保民生,全方位支持残疾人就业创业、增收致富。

“助盲脱贫”带动一片。省残联联合多家省级部门实施了政府引导、部门组织、企业运作、市场导向、就业为本的“助盲脱贫”行动计划,通过推进盲人按摩机构规范化建设、组织盲人参加脱贫培训1万余人次,示范带动盲人按摩行业得到快速发展,走出了一条精准助残脱贫之路。目前,省残联已扶持建设规范化盲人保健按摩机构967个,扶持建设19个盲人医疗按摩所,覆盖全省16个州(市)120个县(市、区)。云南“助盲脱贫”经验被中国残联推广到全国。

授之以渔提升就业能力。各级残联开展针对性强、见效快的实用技术培训,确保每个困难残疾人家庭成员至少有一人掌握1至2项农村实用技能。五年来,共争取中央和省级实用技术培训资金5205.2万元,完成培训任务88110人。同时,常态化开展就业援助月专项活动,通过举办残疾人职业技能竞赛、残疾人岗位精英职业技能竞赛等促进残疾人职业技能提升。

残疾人保障和服务体系进一步健全。投入资金2.81亿元,建设38个残疾人服务设施,建设规模达15.55万平方米,为有需求的残疾人提供康复托养服务12万余人次。

残疾人事业是“春天的事业”。2018年云南省残疾人联合会第七次代表大会召开以来,在省委、省政府的坚强领导和中国残联的精心指导下,在全省各级各部门和社会各界的大力支持下,省残联立足“代表、服务、管理”职能,全面贯彻落实党中央、国务院和省委、省政府关于残疾人事业发展各项决策部署,着力保障残疾人基本民生、改善残疾人生活品质、促进残疾人事业全面发展,圆满完成了省残联第七次代表大会确定的各项目标任务,全省残疾人获得感、幸福感、安全感不断增强,“春天的事业”交出了温暖的答卷。

强教育 助康复 不断提升残疾人生活幸福指数

新走出家门。

2018年以来,我省共投入中央和省级补助资金1.46亿元,为符合条件的9.76万名智力、精神和重度肢体残疾人提供基本生活照料和护理、生活自理能力训练、社会适应能力辅导、职业康复和劳动技能训练、辅助性就业服务等多方面的托养服务。

普洱市残联通过残疾儿童救助资金补贴委托专业康复机构对残疾儿童进行康复学习和训练,为0至6岁残疾儿童在康复机构进行康复训练,给予每人每个月2000元补助,每年最长不超过10个月,离开居住地进行康复训练,给予每人每月500元的送训补贴。

2018年9月,省政府印发了《云南省人民政府关于建立残疾儿童康复救助制度的实施意见》。救助制度实施以来,为2.08万人次残疾儿童提供康复救助服务。在国家救助制度的基础上,省级救助制度放宽了部分项目的残疾儿童康复救助年龄范围,切实维护残疾儿童康复权益。

康复是残疾人最迫切的期望,是促进残疾人全面发展的基础。

五年来,我省残疾人康复服务覆盖范围不断扩大,服务质量稳步提升,全省累计为138万人次残疾人提供基本康复服务,其中30.27万人次获得辅助器具适配服务,服务建档立卡贫困残疾人11.28万人次,服务农村低收入残疾人19万人次,全省残疾人精准康复服务率、辅助器具适配率均稳定在90%以上,让无数看不见的人重见光明,听不到的人重回有声世界、久病床榻的人重



“一心助残”就业行动帮助盲人就业

优环境 促融入 让残疾人活出精彩人生

京残奥会等国内外重大赛事20余次,获得奖牌440余枚,超(破)世界纪录15项、全国纪录25项。成功举办省第十二届残疾人运动会暨第六届特殊奥林匹克运动会。在群众体育方面,我省建立省级残疾人健身示范点159个,为5132户重度残疾人家庭提供“康复体育进家庭关爱服务”。以残疾人趣味运动会、学校运动会、残疾人职工运动会等活动为抓手,打造了“残疾人冰雪季”“残疾人健身周”“特奥日”等残疾人康复健身重要平台。

把关怀体现在每次紧要关头、每个生活细节。疫情防控期间,我省对困难残疾人实施稳岗就业补助措施,最大限度地降低新冠疫情对残疾人生产生活造成的影响。投入2225.47万元,发放残疾人机动轮椅车燃油补贴5590人次,并将该项目纳入“一卡通”管理平台,实现平稳运营。在参加统一考试中,考试机构为视力残疾考生提供盲文试卷、大字号试卷,允许听力残疾考生免外语听力考试。

平等共享的氛围,务实精准的支持,激励广大残疾人在不同战线拼搏奋斗、发光发热。“没脚走出幸福路、无手绣出幸福花”的张顺东、李国秀夫妇先后荣获“全国脱贫攻坚奖奋进奖”“全国文明家庭”“全国最美家庭”“全国道德模范”“感动中国十大人物”等多项荣誉。在北京冬残奥会获得三枚金牌的云南籍运动员杨洪琼荣登中国好人榜、云南好人榜,被评为2022年“云岭楷模”,艺术舞台上,各类残疾人艺术团体的演员们以精彩的表演传承民族文化、展现个人魅力,在喜迎中国共产党成立100周年第十届全国残疾人艺术汇演上,我省报送的8个参赛节目分别荣获3个一等奖、2个二等奖和3个三等奖,云南代表队荣获组织奖;在创新创业的新舞台上,不少年轻的残疾人在电商运营、高新技术等新行业领域,追逐着自己的人生梦想……五年来,全省5人获得全国自强模范,27人获得云南自强模范称号,9个扶残助残先进集体和个人受到全国表彰,1000余名残疾人和残疾人工作者当选为各级人大代表、政协委员。

从便捷办证享受惠残政策,到享受康复、托养服务改善身体状况,从获取一技之长实现就业、融入社会,到心怀梦想活出精彩人生,残疾人“平等、参与、共享”的目标得到更好实现,促进了残疾人的全面发展,残疾人的获得感幸福感安全感不断提升,正在为谱写好中国式现代化的云南篇章而积极奋斗,携手共创更美好的生活。

